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Резюме. У статті висвітлено сучасні технології 
навчання, які впроваджені у викладання судової меди-
цини в Тернопільському державному медичному уні-
верситеті.  

Ключові слова: викладання судової медицини, 
інноваційні технології. 

Вступ. Втілення вимог Болонської деклара-
ції з метою подальшої інтеграції у світовий освіт-
ній простір є нагальною потребою реформування 
вищої медичної освіти [5]. Це зумовлює впрова-
дження кардинальних змін у методологію на-
вчання шляхом пошуку нових і удосконалення 
існуючих методик викладання та застосування 
новітніх інформаційно-комунікативних техноло-
гій [1]. Серед таких інновацій у вищій медичній 
школі є навчання за кредитно-модульною систе-
мою [3].  

Теоретичні знання та відповідні практичні 
навички з дисципліни «Судова медицина, медич-
не законодавство» мають важливе значення, оскі-
льки необхідні майбутньому лікарю, у т.ч. як спе-
ціалісту або експерту, який може бути залучений 
судово-слідчими органами до певних процесуа-
льних дій, передбачених новим Кримінальним 
процесуальним кодексом України, що набув чин-
ності 20 листопада 2012 року. Водночас методо-

логічна основа формування професійної компете-
нтності лікаря в галузі судової медицини, судово-
медичної експертизи та медичного законодавства 
має потребу у вдосконаленні та корекції [4]. 

Мета дослідження. Оприлюднити особли-
вості нових технологій засвоєння студентами 
практичних навичок і теоретичного матеріалу з 
дисципліни «Судова медицина, медичне законо-
давство» за кредитно-модульною системою, за-
проваджених у ДВНЗ “Тернопільський держав-
ний медичний університет імені І.Я. Горба-
чевського МОЗ України”. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Кредитно-модульна система організації навчаль-
ного процесу на кафедрі патологічної анатомії з 
секційним курсом та судовою медициною ТДМУ 
започаткована з 2007 року – на медичному факу-
льтеті і з 2010 – на стоматологічному. З цього 
часу використовуються сучасні, широко апробо-
вані в багатьох європейських університетах, тех-

ний живых лиц, а также структуру привлечений врачей к проведению комиссионных судебно-медицинских экспер-
тиз. Установлено высокое значение удельного веса участия врачей в проведении судебно-медицинских экспертиз 
Закарпатского областного бюро судебно-медицинской экспертизы на протяжении последних 3 лет.  

Ключевые слова: эксперт, специалист-эксперт, комиссионная судебно-медицинская экспертиза.  
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нології навчання: методика «єдиного дня», цик-
лова система, дистанційне оцінювання знань сту-
дентів, єдиний комплексний тестовий іспит. Всі 
вони стали можливими внаслідок тісної співпраці 
ТДМУ з кращими університетами Центральної та 
Східної Європи, а також – завдяки масштабній 
комп’ютеризації всіх кафедр, підрозділів, студен-
тів та викладачів із під’єднанням їх як до загаль-
носвітової інтернетмережі, так і до власного вну-
трішньоуніверситетського інтернету.  

Вивчення судової медицини у ТДМУ здійс-
нюється за методикою “єдиного дня”, протягом 
восьми окремих навчальних днів. У 2012 році 
запроваджена циклова система навчання, яка пе-
редбачає проходження студентами двох окремих 
циклів: зокрема, в осінньому семестрі – «Загальні 
питання організації та проведення судово-
медичної експертизи та медичне законодавство», 
а у весняному семестрі – циклу «Судово-медична 
травматологія». 

Успішно себе зарекомендувала дистанційна 
система оцінювання знань у програмному сере-
довищі «Moodle», яка забезпечує максимально 
об’єктивний контроль рівня знань студентів як 
під час практичного заняття, так і на єдиному 
комплексному тестовому іспиті. Результати цих 
тестувань автоматично заносяться в базу даних, 
на підставі чого формується індивідуальний рей-
тинг кожного студента. 

Широке використання комп’ютерних техно-
логій у навчальному процесі та під час семестро-
вих іспитів неможливе без достатнього банку 
тестових завдань, який сьогодні налічує близько 
10000 ситуаційних задач, тестів з малюнками та 
текстових тестів (українською, англійською та 
російською мовами) і регулярно поновлюється.  

Крім електронного супроводу, створено на-
лежне навчально-методичне забезпечення дисци-
пліни: власні навчальні підручники, посібники, 
навчальні відеофільми та лазерні компакт-диски, 
методичні розробки, навчальні таблиці. Всі на-
вчально-методичні матеріали  представлені на 
сайті університету, знаходяться у вільному до-
ступі для студентів та викладачів, активно вико-
ристовуються ними  при підготовці до практич-
них занять і  лекцій.  

Актуальною при вивченні судової медицини 
є якісна підготовка самостійної роботи студентів 
та об’єктивне оцінювання викладачами матеріа-
лу, який не увійшов до плану аудиторних занять 
та лекцій [2]. У ТДМУ ця робота реалізується 
студентами шляхом підготовки рефератів або 
мультимедійних презентацій на відповідні теми. 
Виконання самостійної роботи у вигляді презен-
тацій доповідей дозволяє майбутнім лікарям про-
демонструвати творчий підхід, проявити оратор-
ські здібності, сприяє зацікавленості  в подаль-
шому вивченні дисципліни, що нерідко виявляє 
здібних до наукової роботи.  

Важливою складовою комплексної підготов-
ки  майбутніх лікарів є удосконалення  лекційно-
го курсу, що забезпечується досвідченими викла-

дачами, які окрім педагогічного, володіють до-
статнім практичним досвідом із питань судово-
медичної експертизи. Всі лекції підготовлені в 
мультимедійному форматі, супроводжуються 
відеороликами чи відеофрагментами, що, в суку-
пності, суттєво покращує засвоєння та сприйнят-
тя слухачами матеріалу. За розкладом, в універ-
ситеті передбачений окремий лекційний день у 
кожному навчальному тижні, що надає студентам 
можливість теоретичної підготовки до кожної 
лекції. Маючи запас знань, студенти можуть зо-
середжуватися на найбільш важливому матеріалі, 
виділивши для себе головне, а також у спілкуван-
ні безпосередньо із лектором знайти відповіді на 
запитання, що виникають. 

Успішно зарекомендувала себе методика 
практичної роботи студентів у судово-медичному 
музеї кафедри, а також їх участь у проведенні 
судово-медичних розтинів у випадках різномані-
тних травм, отруєнь чи наглої смерті або під час 
огляду потерпілих із приводу встановлення сту-
пеня тяжкості тілесних ушкоджень.  

Висновок 
Впровадження у навчальний процес новітніх 

технологій викладання, у сукупності із застосу-
ванням сучасних електронних засобів комуніка-
ції, забезпечує достатній рівень теоретичного 
опанування дисципліни «Судова медицина, меди-
чне законодавство» та набуття студентами необ-
хідних практичних навичок, що, у кінцевому під-
сумку, забезпечує засвоєння навчальної програми 
з дисципліни за кращими світовими освітніми 
стандартами. 

Перспективи подальших досліджень. До-
цільно визначити ступінь засвоєння студентами 
теоретичного і практичного матеріалу на основі 
ретроспективного і перспективного аналізу успі-
шності. 
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ВЛИЯНИЕ ПРИЧИНЫ СМЕРТИ НА ПОЛИХРОМИЮ ТРУПНЫХ ПЯТЕН 
Харьковский национальный медицинский университет  

Резюме. Констатируем постоянный интерес су-
дебных медиков к изучению трупных пятен. Предлага-
ем оригинальный способ унификации регистрации по-

лихромии трупных пятен. Выявили зависимость цвета 
трупных пятен от причины смерти. 

Ключевые слова: причина смерти, трупные пят-
на, полихромия. 

Введение. Длительное время трупные пятна 
являются постоянным объектом исследования мно-
гих поколений судебных медиков. По интенсивно-
сти трупных пятен, скорости их появления и разви-
тия, по цвету трупных пятен на месте обнаружения 
трупа можно определить время наступления смерти 
и предугадать причину смерти. Ранее уже делались 
попытки объективного определения цветов [1], но 
без акцента на трупные пятна. 

Цель исследования. Изучить полихромию 
трупных пятен в зависимости от причины смерти. 

Материал и методы. Разработаны регистра-
ционные карточки на каждый обследуемый труп, 
которые включали в себя паспортную часть и 
обстоятельства случая. Использовались данные 
из медицинской документации умерших, а также 
данные из врачебных свидетельств о смерти. 

Как сообщалось ранее, для [2] изучения вза-
имосвязи изменения цвета трупных пятен в зави-
симости от причины смерти исследовано 100 
случаев смерти. Материал группировался по при-
чинам смерти: 1. Постинфарктный кардиоскле-
роз; 2. Травматический шок; 3. Механическая 

асфиксия; 4. Рак; 5. Инсульт; 6. Инфаркт; 
7. Кардиомиопатия; 8. Отравление; 9. Крово-
потеря; 10. Заболевания легких; 11. Хронические 
сердечно-сосудистые заболевания. Изучение цве-
та трупных пятен проводилось с помощью цвето-
вой палитры RAL E3 EFFECT, которая является 
международным стандартом. Исследование про-
водилось в ходе осмотра трупов на местах проис-
шествия. 

Результаты исследования и их обсуждение. 
Для причины смерти такой, как постинфарктный 
кардиосклероз, кардиомиопатия, инфаркт мио-
карда, характерный цвет трупных пятен – 560-3. 
При сочетании этих патологических состояний с 
коронарокардиосклерозом, сердечно-сосудистой 
недостаточностью, хронической ишемической 
болезнью сердца, атеросклеротической болезнью 
сердца трупные пятна имеют характерные цвета 
540-3 (9 случаев), 550-4 (9 случаев), 550-6 (8 слу-
чаев), 560-4 (8 случаев) соответственно. При ме-
ханической асфиксии характерный цвет – 550-3 
(5 случаев), а если асфиксия на фоне опухолевых 
заболеваний, то характерный цвет трупных пя-
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Резюме. В статье освещены современные технологии обучения, которые внедрены при преподавании судеб-

ной медицины в Тернопольском государственном медицинском университете.  
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